广州市增城区市场监督管理局2022年度行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2022年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2022年，我局行政许可事项数共88项，均纳入我局行政权力清单，并进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。我局行政许可事项包括：特种设备使用登记、企业登记注册、个体工商户登记注册、农民专业合作社登记注册、外国（地区）企业在中国境内从事生产经营活动登记、计量标准器具核准（本级权限内）和药品经营许可，医疗器械经营许可（第三类医疗器械核准），特殊药品零售、邮寄、运输和购用审批，食品生产许可，食品经营许可，食品小作坊登记等。
全年行政许可申请数量为126683宗，其中受理126683宗，按时办结数量126683宗，审批同意126431宗，审批不同意252宗。未受理的主要原因是申请人提交的资料不齐全或不符合法定形式。无受理后未按时办结事项。
（一）依法实施情况。我局依据《行政许可法》等相关法律法规及审批权限、程序、环节、条件等办理行政许可事项，不存在变相设定和实施行政许可情况,通过创新申请受理和办理方式，有效精简优化审批流程、减少办事环节、缩短办事时限。2022年以来我局未出现因超出办理时限而被复议、诉讼撤销的审批案件。我局行政许可事项法定办结时限合计1749个工作日，承诺办结时限合计压缩到135个工作日，我局为企业提供更高效的注册登记服务，注册登记业务整体实现半天内办结，全年设立登记实现半小时内完成审批，变更、注销登记业务审核时间平均分别为0.13天、0.11天。
（二）公开公示情况。我局坚持“统一标准，同步公示”的原则，按照行政审批标准化的规范要求编写办事指南，并通过广东政务服务网等公开公示行政许可事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料、咨询投诉方式等信息。同时，我局还依法向社会公开行政许可实施结果的情况，接受广大人民群众的监督。
二、监督管理情况
1.开展企业公示信息抽查工作。贯彻落实《企业信息公示暂行条例》及其配套规章规定，通过开展双随机抽查，强化对企业登记事项检查和公示信息检查，督促其依法履行公示信息义务，促进诚信自律。2022年，根据广州市局下发的2022年度抽查工作计划，通过市“双随机、一公开”监管平台共抽查监管对象2892户，其中因抽查发现违法违规行为，有891户企业被列入经营异常名录，29户责令整改作进一步调查处理，并向社会公示，向公众提示交易风险。
2.执法力度持续加大。做好全区打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作，保护创新创造，守牢质量安全底线，严厉打击侵权假冒，依法保护知识产权权利人、消费者合法权益，营造市场化、法治化、国际化营商环境。围绕防疫用品、日化品、建材产品、农产品、食品药品及烟草制品等重点产品，加大对农村地区、商品批发市场、寄递物流场所及网络市场巡查监管，强化跨部门、跨区域执法联动，围绕重大、恶性案件，组织专案打击行动，增强打击效果。2022年我局共办结各类制售假案件715宗，开展知识产权市场执法联合行动16次，通过开展重点产品专项打假，有力净化了市场竞争环境，有效地保护专利权人和消费者的合法权益。
3.行政许可实施行为的监督情况。积极推动全面从严治党主体责任20项清单落实，深入推进“庸、懒、散、慢”“窗口腐败”等专项整治及行风建设工作。2022年度，我局纪检监察部门和业务指导部门按照上级部门要求在网上公示公开了举报投诉方式等信息，并在日常工作中不定期对从事行政许可事项活动及对行政许可实施行为进行监督检查。共收到涉及行政许可实施行为的投诉举报线索2件，查处违法违规案件数为零。
三、实施效果情况
保市场主体精准高效，服务效能得到新提高。积极推进营商环境5.0改革，深入实施“证照分离”改革、“一照通行”审批服务改革，深化简易注销登记改革，打造开办企业智慧便捷模式，推出“容缺办”“歇业制度”“穗澳通”等多项商事登记便利化措施，创新药品零售经营模式，试点“便利店+药店”跨界经营等，行政许可事项办理时限压减94.57%，即办程度92.37%，推动准入、准营、退出高效便利，持续激发市场主体活力，我区新发展市场主体增速和企业活跃度处于全市中上游水平。2022年，新发展市场主体3.59万户，市场主体总量达23.58万户，同比增长7%；迁移企业数量和注册资本持续保持双顺差，户数顺差1423户，注册资本顺差132.54亿元，顺差同比2021年分别扩大11.35%、81.84%。
四、创新方式情况
一是深化开办企业便利度改革。深入实施“证照分离”改革、“一照通行”审批服务改革，“主题式”为企业多业态经营提供一网通办的集成服务场景，实现证照联办一网申请、一次告知，办事“跑一次”，目前已推出多个主题场景应用，涉及12个部门的25项许可审批事项。实行开办企业一网通办全覆盖，全流程电子化办理，将电子印章、电子发票等信息归集企业名下，形成专属名片，依托5G智慧服务技术，为企业提供全程数字化、可视化导办服务，打造开办企业智慧便捷模式。推行企业名称、经营范围自主标准化申报，关联拓展经营范围规范化申报与“一件事一次办”改革，智能识别并精准推荐一站式证照联办、主题式套餐等服务，实现开办企业标准化、智能化。二是深化市场主体退出机制。深化简易注销登记改革，适用范围扩大至个体工商户，推行企业注销一网通办，企业只需登录电子化系统或“一网通办”平台，“刷脸”电子签署，实现全程“零跑动”。注销登记公示时间由45天压减至20天，市场出清效率进一步提升。三是创新药品零售经营模式，试点“便利店+药店”跨界经营。深化涉企经营许可事项改革，创新药品零售经营模式，探索实施“大型连锁便利店+药品零售连锁企业”跨界融合经营模式，开展经营乙类非处方药综合改革试点工作。通过“便利店+药店”模式实践，推动传统药店向社区健康便利店转型，实现以跨界合作“小切口”撬动药品零售新业态“大发展”，持续激发市场活力和经济内生动力。
五、推行标准化情况
对照政务服务事项“十统一”标准认真总结梳理，全面规范行政许可审批标准。一是提供清晰业务指引，我局采用统一的办事指南对外公布；对行政许可中涉及的中介服务事项进行了一次全面的梳理，按规定清理规范行政许可实施过程中的各类涉企涉民证明。
六、存在的主要问题及下一步措施
优化营商环境没有最好，只有更好。我局简政放权的改革措施有明显成效，但与全面深化改革的总体要求相比，与企业群众的热切期盼相比，还存在差距。 
新的一年我局将持续推进简政放权，提升市场主体服务效能，以营商环境之“优”，促经济之“稳”，谋发展之“进”。
（一）纵深推进商事制度改革，进一步深化开办企业便利化改革，拓展开办企业电子化综合应用场景，推行涉企经营许可事项“照后减证”和简化审批，推动“一照多址”“一证多址”改革，拓展“跨省通办”“湾区通办”领域，实施市场主体“准入即准营”，推动开办企业提速提质提效。
（二）全力支持市场主体健康发展。印发实施《广州市增城区优化企业服务全力以赴稳增长十五条措施》，构建科学高效的企业服务体系，支持企业健康发展、做大做强。细化落实支持个体工商户纾困发展系列政策措施，加大个体工商户培育扶持，推动个体私营经济高质量发展。
（三）构建现代化监管机制。全力打造智慧监管平台，开展市场智慧监管“雪亮”工程建设，推动“三品一特”监管数字化、智能化转型，重点对辖区餐饮企业、食品生产经营业户、零售药店、农贸市场、特种设备使用单位等市场主体实施全程监管、在线管理、实时决策，有效预防和控制市场风险。
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