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增公函〔2023〕555号
广州市公安局增城区分局关于广州市增城区

政协第三届委员会第三次会议第3225号

提案答复的函

熊先明委员：

您在增城区政协第三届委员会第三次会议期间，提出的《关于加强“僵尸车”清理整治工作的建议》（第3225号）收悉。我局高度重视，积极组织各会办单位进行认真研究办理，并与您在7月19日进行了电话沟通，经综合区住建局、区交通运输局会办意见，现将办理有关情况答复如下：

近年来，随着我区人民群众生活水平提高，私家车拥有量日渐增长，车辆汰换率也随之提高，部分车主对无法使用的车辆随意丢弃在公共场所，产生大批量的“僵尸车”长时间霸占公用停车位，严重影响道路交通秩序及城市整体形象。针对该问题，区公安分局、区交通运输局等各职能部门积极协调形成工作合力，多措并举开展“僵尸车”乱停乱放停放整治行动，并大力发动居委、村委和市民群众举报“僵尸车”，营造严打共治“僵尸车”乱象工作氛围。

一、建章立制，完善“僵尸车”处置流程。针对您在提案中提出的“管理主体不明确，现实治理尚存难题”“法律依据不健全，执法难度大”情况分析以及“（一）完善“僵尸车”处置流程”工作建议中的相关内容，区各职能部门积极学习研究《国务院办公厅关于切实做好废弃汽车治理有关工作的通知》《广州市发展和改革委员会关于印发广州市废弃汽车专项整治行动方案的通知》《停车场行业废弃汽车专项整治行动实施方案》等上级工作部署，由区发展和改革局牵头制定了《广州市增城区废弃汽车专项整治行动方案（征求意见稿）》，解决目前监管主体不明确、配套规章制度不健全等问题，落实各镇街属地管理责任，加强各职能部门统筹协调形成工作合力，立足我区废弃汽车治理工作基础，对存量废弃汽车进行清理整治的同时规范日常车辆停放秩序管理，建立长效治理机制，确保有序有效做好废弃汽车治理工作。

二、精准排查，建立车辆信息“一本账”。针对您在提案中提出的“（二）全面排查核实“僵尸车”信息”工作建议中相关内容，根据《广州市增城区废弃汽车专项整治行动方案（征求意见稿）》相关工作安排，区公安分局、区交通运输局、各镇街于5月1日至6月30日期间，依职责组织开展废弃汽车排查工作，对全区公路、城市道路、停车场、路内停车泊位以及其他公共区域（包括背街小巷、公共绿地、市政桥梁下、闲置空地、居民小区等）开展废弃汽车“地毯式”排查工作，对排查车辆张贴告知书并取证拍照，登记停放地点、车辆号牌、品牌类型、破损程度等信息，由区公安分局通过公安交通管理综合应用平台、视频云平台及情报综合信息平台等系统，查询核对废弃汽车的所有人姓名、身份信息、联系方式、联系地址等信息，建立“一车一档”档案。同时，各单位根据“一车一档”信息情况，对行动中排查出的废弃汽车，依职责引导车辆所有人、管理人自行清理。行动开展以来（截止7月10日，下同），我区共摸排废弃汽车17辆，引导车主自行清理9辆，拖离存放7辆，集中公告1辆。

三、严管严控，开展专项整治行动。针对您在提案中提出的“（三）开展专项整治，分类处置“僵尸车”工作建议中相关内容，由区发展和改革局牵头制定工作方案，各职能部门根据工作部署开展“还路于民”专项行动。一是对未能自行清理的废弃汽车，按情况实施分类处置：对公路和城市道路范围内违法违规停放的废弃汽车、达到报废标准的车辆、上道路行驶的拼装车辆，依据道路交通安全法有关规定进行处置；对无法确认车辆所有人、管理人或者无法与车辆所有人、管理人取得联系的废弃汽车，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国道路交通安全法》等有关规定依法进行处置；对涉嫌盗抢骗、走私或其他违法犯罪活动的废弃汽车，依法移交刑警等有管辖权的部门进行处置。二是由区公安分局牵头，联合区交通运输局、区城管局和相关镇街大力开展主干道停车泊位以及社区占道停车违法行为整治，对霸占公用停车位的店铺进行教育劝说，要求将摆放在停车位上的物品清理，不得占用公共停车位，重点打击利用“僵尸车”、路锥、石墩、车位锁等障碍物非法占用公共停车位的行为，并根据群众举报线索，加大“僵尸车”清理力度。今年以来，共教育劝说1884余人次，处理市民群众举报占用公用停车位、“僵尸车”警情40宗，整治占用公共车位乱摆卖2103宗、乱堆放272宗，占道经营车辆364辆，“僵尸车”17辆，清理非法霸占停车位83个。

四、宣治并举，加大宣传教育力度。针对您在提案中提出的“（四）加大宣传教育力度”工作建议中相关内容，我区充分利用广播电视、报纸、新媒体等各类媒体渠道，全方位、多层次开展废弃汽车治理工作专题宣传。一是区公安分局对违法停车现象严重的路段周边张贴文明出行告示，在巡逻执法过程中对停放在路边的车辆、周边商铺派发交通宣传单张，进行主动宣传，提醒大家有序停放车辆，营造良好文明交通出行氛围。二是深入镇街、社区加强宣传力度、扩大宣传范围，通过组织宣讲活动、入户宣传、更新制作宣传栏等方法，做好政策解读，普及废弃汽车危害知识及可能产生的严重后果和法律责任，引导企业、单位积极自行盘点清理，引导群众积极主动按程序报废汽车，形成多元共治、良性互动的治理氛围。今年以来，通过自媒体宣传矩阵共推送宣传报道327篇次；组织宣讲力量、公益宣讲团队，深入厂企、村居、学校等重点区域，开展交通安全“八进”宣传337场次。

五、下一步工作计划

接下来，我区将以开展废弃汽车专项整治行动为契机，加快建立健全废弃汽车常态化、智能化、信息化管理机制，建立健全定期巡察、智能管理、信息共享、分类处置的常态化工作机制，建立健全报废汽车回收利用体系，做好宣传发动工作加强周边交通安全宣传工作，形成多元共治、良性互动的废弃汽车治理氛围。

感谢您对我区废弃汽车清理整治工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。 
                            广州市公安局增城区分局

2023年8月2日

（联系人：冯共有，联系电话：32858107）

公开方式：主动公开

抄送：区府办，区政协提案委，区住房城乡建设局，区交通运输局，区城市管理综合执法局。
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