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增城区荔枝轻简优质高效栽培技术示范基地建设项目示范点遴选实施方案

根据粤财农[2023]108号、粤农农计〔2023〕64号、粤农农函〔2023〕946号、穗财农[2023]46号、增农字[2024]5号等有关文件精神以及广州市增城区农业农村局有关工作部署，由我所实施广东荔枝优势特色产业集群项目——荔枝轻简优质高效栽培技术示范基地建设。为进一步提高我区荔枝果园的机械化及高效化管理水平，遴选8个荔枝果园作为项目示范点，以点带面，促进增城区荔枝标准化生产及管理，结合项目实施环节及我区荔枝果园的生产现状，特制定本实施方案。
1、 项目实施目标
按照“因园施策、统一采购、以点带面、服务应用”的思路，结合荔枝果园的环境及生产需要，我所为8个项目示范点配置一批除草作业、整形修剪作业、土地平整作业、施肥作业、搬运作业、采摘作业、病虫害防治作业等机械化设备，以降低荔枝果园生产成本，提高荔枝果园的机械化及高效化管理水平，助力“五化”果园建设。项目示范点在使用荔枝果园机械设备期间，无偿协助我所举办荔枝果园机械设备使用培训班或现场会，以点带面，促进增城区荔枝标准化生产及管理，提高生产效率和效益。
二、项目遵循原则
（一）实行公平、公正、公开遴选；
（二）围绕荔枝果园现代农业先进装备建设需求；
（三）突出功能实效，兼顾示范性、宣传性；
（四）突出技术先进性，兼顾经济性；
（五）注重提高机械化及高效化管理水平，增强荔枝产业竞争力。
三、遴选范围
在增城区域内的荔枝种植基地，面积300亩以上（含300亩），种植地符合相关法律法规和文件要求。
四、申报条件
（一）申报单位为从事荔枝种植的农业企业、家庭农场等新型农业经营主体，不接受联合申报，有土地经营权证书或土地承包（流转）合同等土地经营证明，土地经营剩余期限在 10 年以上（含10年），且权属无争议（需要提供相关证明材料）。
（二）建立了农产品质量安全管理制度，近三年没有发生农产品质量安全违规违法行为或被农业行政执法处罚。
（三）有1名（含1名）以上农业种植、经营类相关专业技术人员（包括广东省乡土专家、农业相关中等专业及以上学历、获农业相关专业职称和农业相关培训结业证书等人员，需提供证书）、稳定的技术管理团队，荔枝种植管理处于我区较高水平。
（四）有1年（含1年）以上食用农产品承诺达标合格证开具记录和2年（含2年）以上农业投入品使用记录（新租赁的提供租赁以来情况）。
（五）有100平方米以上固定适合机械停放、保管的场所（需要提供图片等相关资料）。
（六）荔枝果园立地条件良好，包括果园连片种植、生态环境好、道路完善、坡度较缓、梯级平整、株行距规范、适宜机械化操作（以图片、视频等形式提供相关资料）。
五、申报与实施程序
（一）项目申报。
1、项目申报材料。
项目申报单位填写《增城区荔枝轻简优质高效栽培技术示范基地建设项目示范点申报书》、《增城区荔枝轻简优质高效栽培技术示范基地建设项目示范点申报承诺书》，附上满足申报条件的佐证材料，如营业执照、土地经营权证书或土地承包（流转）合同、专业技术人员证书、食用农产品承诺达标合格证开具记录和农业投入品使用记录等复印件，以及荔枝果园立地条件的图片或视频等相关资料。所有材料一式五份，装订成册，密封完好，加盖公章递交我所。
2、申报时间。
在2024年7月5日下午17时前将相关申报材料递交到广州市增城区农业科学研究所，超时送达概不受理。
3、申报地址及联系方式。
申报材料提交地址：广州市增城区小楼镇腊圃村增城现代农业科研检测示范基地1号楼三楼303室（增城区农业科学研究所）
联系人：谢工
联系电话：020-82854118。
（二）现场调研和资料核实。我所对项目示范点申报主体的果园进行实地调研，并对提交的相关资料进行核实。
（三）开展评审。我所组织评审专家对项目示范点申报主体按照评分表进行评审，按综合评分确定项目示范点。
（四）遴选结果公示。将遴选结果在政府公开网进行公示，公示无异议后，确定8个荔枝轻简优质高效栽培技术示范基地建设项目示范点实施主体。
（五）项目实施。我所与项目示范点签订《荔枝果园机械设备领用协议》，项目即可开始实施。
（六）项目验收。项目示范点配合我所开展项目验收工作。
六、其他事项
（一）荔枝果园机械设备的所有权归我所所有，项目示范点只有使用权，且只限于项目示范点使用，不得以任何形式转借他人，不得以任何理由对机械设备进行抵押、担保、转租等行为。
（二）我所有权监督项目示范点使用设备的情况，若发现项目示范点将设备挪作他用，或发生将设备转借他人、抵押、担保、转租等其他非正常范围内的使用行为，我所有权立即解除《荔枝果园机械设备领用协议》并要求项目示范点返还设备或按照购置价格全额赔偿，并且自设备脱离正常使用范围开始，发生的一切事故均由项目示范点承担全部责任。
（三）在使用设备期间，项目示范点必须保证荔枝果园机械设备按照正常使用方式进行操作，以及负责保管、保养、维修等，使设备保持良好状态，并承担由此产生的一切费用。若设备出现遗失、灭失、非正常损耗或者未经我所许可擅自对设备进行改造变动等，项目示范点须按设备购置价全额赔偿。项目示范点违反《增城区荔枝轻简优质高效栽培技术示范基地建设项目示范点申报承诺书》和《荔枝果园机械设备领用协议》，我所有权终止协议，收回机械设备，由此产生的一切后果由项目示范点承担。
（四）项目示范点必须确保设备操作人员严格按照有关操作规程作业，确保安全生产，如发生事故或人身及财产损害事件等所产生的一切后果均由项目示范点承担全部责任，如因此给我所造成损失的应由项目示范点赔偿。项目示范点要确保挖掘机、无人机设备操作人员具有合法的资格。
（五）项目示范点荔枝果园机械设备领用协议期限为三年，以签订日期为准开始计算使用期限。使用期限届满前我所对原项目示范点荔枝果园进行考核，考核达标的，三年使用到期后具有优先申请继续使用权。项目示范点出现农产品质量安全违规违法行为、被农业行政执法处罚、经营主体变更、较大安全事故等情况，我所有权取消继续使用资格。如原项目示范点荔枝果园需继续使用，应在使用期限届满前一个月内，与我所协商重新签订协议；如终止协议，项目示范点荔枝果园必须将机械设备无条件归还我所，并确保机械设备完好，并于协议终止后2个工作日内负责送到我所指定地点。若未按时归还，或者机械设备遗失、损坏等情况，我所有权要求项目示范点荔枝果园按设备购置价全额赔偿。

