附件1
广州市增城区石滩镇全域土地综合整治

土地流转工作专班方案

为全面推进广州市增城区城乡融合示范区增江东岸专项试验区（石滩镇）全域土地综合整治省级试点项目工作，根据《广州市增城区石滩镇全域土地综合整治工作专班方案》，结合我镇实际，制定本专班方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，把实施广州市增城区城乡融合示范区增江东岸专项试验区（石滩镇）全域土地综合整治作为贯彻落实习近平生态文明思想、推进实施“百县千镇万村高质量发展工程”、促进城乡融合发展和乡村振兴的重要举措。以科学合理规划为前提，统筹城乡区域发展，整合土地资源要素，构建“良田连片、村庄集中、产业集聚、生态优美”的国土空间保护利用新格局。按照省市县“百千万工程”任务要求及省委主要领导的指示精神，通过耕地连片流转，建设产业集中、规模生产的“万亩方”和“千亩方”，绘就“镇村高质量发展的画廊”，打造成为“沃野千里”岭南农业新画卷。

二、组织领导
为做好石滩镇全域土地综合整治土地流转工作，进一步提高工作效率，特成立石滩镇全域土地综合整治土地流转工作专班领导小组，其组成人员如下：
组  长：李镜和
副组长：曾评、郭昆瑜、乔莉、罗莉玲、刘志彬、郭晃明、董志军、吴瑞智

成  员：农业农村办、规自所、规自所（城市更新组）、规自所（重点项目组）、农技中心（林业工作组）、农业农村办（农村集体资产交易组）、党政和人大办、党建和组织办、纪检监察办、经济发展办（整规组）、农技中心、农技中心（河长组）、应急管理办、农业农村办（乡村振兴组）、综合行政执法队（突击队）、生态环保办，区农投集团、挂村部门、挂村网格、各村
领导小组下设办公室(设在农业农村办)，并划分5个工作组（土地流转统筹工作组、土地流转实施工作组、土地流转交易工作组、财政保障工作组、日常监督工作组），办公室主任由农业农村办负责同志兼任，副主任由规自所（城市更新组）、农业农村办（农村集体资产交易组）两位负责同志兼任，主要负责土地流转工作的组织实施，日常工作的协调、统计汇总和上报工作。

（一）土地流转统筹工作组

组  长：李镜和

副组长：郭昆瑜、郭晃明

成  员：农业农村办、规自所（城市更新组）

工作职责：牵头负责制定石滩镇全域综合整治土地流转工作方案，并统筹工作开展；负责耕地、鱼塘、果园地等农用地流转工作；负责与承租方对接，确定土地流转范围、流转标准和流转政策。

（二）土地流转实施工作组

组 长：各挂村分管领导

成 员：各挂村部门、挂村网格、各村

工作职责：做好土地流转范围内所挂村的宣传动员及农户解释工作，具体落实土地流转工作，组织村开展土地流转交易并按时交地、流转工作任务。

（三）土地流转交易工作组

组  长：郭昆瑜

副组长：各挂村分管领导

成  员：农业农村办（农村集体资产交易组）、挂村部门、挂村网格、各村

工作职责：负责土地流转交易工作；指导各村做好土地流转交易相关工作。

（四）财政保障工作组

组 长：郭昆瑜

成 员：财政办

工作职责：负责土地流转青苗补偿及工作推进过程中的资金保障。

（五）日常监督工作组

组 长：乔莉

成 员：纪检监察办

工作职责：负责全面履行党风廉政建设监督责任，对土地流转工作中出现推诿扯皮、消极懈怠、弄虚作假、欺上瞒下等行为依纪依规从严查处，对工作不作为、慢作为、乱作为的行为进行问责，对涉嫌违法的移送司法部门处理。

三、工作内容
（一）摸清底数，做好宣传。各村要摸清流转底数，做好农户流转政策宣传。一是要摸清现有承租情况，包括但不限于租地面积、出租人信息、承租人信息、租金、种植种类、经营情况、承租年限、转租意愿等；二是要摸清出租人家庭情况，包括但不限于出租人家庭成员情况、工作单位等；先易后难，逐步完成流转任务。

（二）分类实施，全面开展。对正在进行招标的流转合同，建议由广州增城现代农业投资发展集团有限公司（以下简称“区农投集团”）作为项目的实施主体，负责承租土地并统筹推进项目策划、投融资、设计、建设、运营等工作。

（三）联农带农，富民兴村。把承租的运营公司拿出项目运营收入的5%（具体以协商为准）给予村，用于村公益性项目或村民分红，具体分配标准以各村流转土地面积的比例进行分配。

本次整治范围内土地流转涉及的青苗补偿参考原石滩镇全域土地综合整治试点项目的补偿标准。

四、工作计划
2025年1月(以总体方案时间为准)，启动土地流转宣传工作，全面推动整治范围内土地流转工作任务；

2025年年底前(以总体方案时间为准)，各村要按照工作任务完成第一期土地流转、签约补偿、交地等工作。

五、工作要求
（一）提高认识，压实工作责任。各村、各部门及工作组要根据各自职责，按照整治范围内的潜力情况和实施计划安排，协调配合、整合资源，共同推进石滩镇全域土地综合整治土地流转工作。

（二）加强宣传，提高群众知情度。各村要通过村务公示栏公示、村社微信群转发等形式，大力宣传土地流转相关政策，提高本村村民知情度，增加村民流转意愿。

（三）通力协作，扎实推进工作。各村、各部门及工作组要加强沟通联系，主动工作，勇挑重担，协调行动，齐心协力做好各项工作。

（四）依法办事，违法必究。参加土地流转工作的所有工作人员要严于律己，严格按法律、法规和政策规定办事，在完成工作的同时要保障群众合法利益诉求。一经发现违纪违法行为，按党纪政纪和有关法律法规予以严惩。
