附件3

广州市增城区石滩镇全域土地综合整治

农房风貌管控工作专班方案

为全面推进广州市增城区城乡融合示范区增江东岸专项试验区（石滩镇）全域土地综合整治省级试点项目工作，根据《广州市增城区石滩镇全域土地综合整治工作专班方案》，结合我镇实际，制定本专班方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大及二十届二中、三中全会精神，把实施广州市增城区城乡融合示范区增江东岸专项试验区（石滩镇）全域土地综合整治作为贯彻落实习近平生态文明思想、推进实施“百县千镇万村高质量发展工程”、促进城乡融合发展和乡村振兴的重要举措。以科学合理规划为前提，统筹城乡区域发展，整合土地资源要素，构建“良田连片、村庄集中、产业集聚、生态优美”的国土空间保护利用新格局。按照省市县“百千万工程”任务要求及省委主要领导的指示精神，通过耕地连片，产业集中，美丽圩镇建设、乡村振兴，沿线风貌改造，打造产业兴旺，农业发展，建设成效显著，绘就“镇村高质量发展的画廊，打造“沃野千里，水韵智城”。
二、组织领导

为落实石滩镇全域土地综合整治农房风貌管控工作事前事中事后监管，成立农房风貌管控工作专班领导小组，其组成人员如下：

组  长：黄冠强

副组长：郭昆瑜、邹嘉伟、龚定勇、刘延冰、姚保忠、相关挂村领导

成  员：规划建设办、农技中心、农技中心（河长组）、生态环保办、农业农村办、农技中心（林业工作站）、综合执法办、综合执法办（突击队）、综合执法办（城乡环卫组）、经济办（应急组）、经济办（整规组）、消防队，交警五中队、交管所、挂村部门、挂村网格、各村（社区）
领导小组下设办公室(设在规划建设办)，并划分6个工作组（规划方案工作组、风貌提升实施工作组、安全生产监管工作组、违建执法工作组、财政保障工作组、日常监督工作组），办公室主任由建设办负责同志兼任，副主任由综合行政执法队负责同志兼任，主要负责农房风貌管控工作的组织实施，日常工作的协调、统计汇总和上报工作。

（一）规划方案工作组

组  长：黄冠强

副组长：龚定勇

成 员：规划建设办、林业组

工作职责：牵头负责制定石滩镇农房风貌整治提工作方案，并统筹工作开展；确定我镇农房风貌整治提升的建筑样式，指导各行政村制定本村农房风貌提升方案和建筑样式。          

（二）风貌提升实施工作组

组 长：各挂村分管领导

成 员：网格长、挂村部门、东樵公司、各村（社区）
工作职责：动员督促各村开展我镇农房风貌整治提升工作，包括裸房整治、拆除整治和环境整治，对申请裸房整治的村民进行资格审核和备案，鼓励各村（社区）率先开展村集体物业屋顶建设光伏，鼓励市民利用自家屋顶与招标公司安装光伏，提升屋顶品质。

（三）安全生产监管工作组

组 长：各挂村分管领导

成 员：安监办、规划建设办、综合执法队、网格长、挂村部门、各村（社区）
督促裸房装修农户购买安全生产责任险，开展整治现场安全文明施工日常巡查工作，对不按规范施工作业的行为现场叫停或责令限期整改，对不配合整治的个别市民，对其房屋进行合法性审查执法。

（四）违建执法工作组

组 长：邹嘉伟

成 员：综合执法队、突击队

工作职责：负责审核拟整治提升农房是否为规自部门认定的违法建设或镇街立案查处的涉嫌违法建设；对彩钢瓦房、铁皮房、窝棚等乱搭乱建违章建筑整治；联合对我镇农房风貌整治提升行动和农村建房开展现场安全文明施工巡查工作。

（五）财政保障工作组

组 长：郭昆瑜

成 员：财政办

工作职责：负责工作推进过程中的资金保障。

（六）日常监督工作组

组 长：乔莉

成 员：监察办

工作职责：负责全面履行党风廉政建设监督责任，对农房风貌整治提升工作中出现推诿扯皮、消极懈怠、弄虚作假、欺上瞒下等行为依纪依规从严查处，对工作不作为、慢作为、乱作为的行为进行问责，对涉嫌违法的移送司法部门处理。

三、工作内容

（一）“裸房整治”。结合存量农房微改造工作，采用性价比高、质量可靠的方式对存在突出问题的农房进行全面整治，重点整治对象为建筑外立面未做或只做了部分粉刷、贴面等装饰性处理，或未完成施工工艺流程的农房。采取循序渐进，分类分期的方式对存量农房实施外立面整治提升。

（二）“三清三拆三整治”。加大力度实施“三清三拆三整治”，开展“扫窝行动”，切实改善农村人居环境，开展重点道路沿线整治提升工程，全力营造干净整洁、优美宜居的生活环境。对彩钢瓦房、铁皮房、田间窝棚等乱搭乱建违章建筑拆除整治，杜绝新增违法违规建房“乱象”。

（三）“光伏+建筑”。结合广东省推进县域“光伏+建筑”应用试点的契机，打造石滩乡村光伏样板，全域试点实施“统一规划、统一标准、统一调度、统一管理”，推动建筑分布式光伏规模和城乡建筑风貌同步提升，对现有农房私自搭建的彩钢瓦顶棚拆除改装光伏屋顶，对未安装光伏屋顶的房屋根据实际情况加装光伏屋顶。
（四）“广汕铁路沿线”。广汕高铁沿线塘口、葵湖、金兰寺、水龙、桥头等村区域是重要的展现内容。在基本保持村落建筑形态的基础上，以可视面为整治对象，对沿线农房进行风貌改造，统一设计风格，融入地方文化元素，提升村庄整体形象，绘就“田园静美、时光悠然”的美好画卷，体现岭南乡村的特色风貌。
（五）“四沿环境提升”。对“四沿”(铁路沿线、高速公路沿线、国省干道沿线、县乡道路沿线)区域可视范围内房屋顶棚、建筑工地、裸土、厂房、停车场、环境卫生等进行综合整治提升。
四、工作计划

去年我镇启动存量农房风貌整治提升工作，全面遏制农村违法违规建房，重点开展广汕高铁石滩段沿线范围内的农房整治提升，对重点区域的农房整治，按照“三统一”(统一规划设计、统一外观风格、统一外墙色彩)要求进行了整治。

2025年4月，重点完成广汕高铁石滩段沿线范围内的农房整治提升，2025年5月重点完成“四沿”(铁路沿线、高速公路沿线、国省干道沿线、县乡道路沿线)区域可视范围和典型村范围内的农房整治提升。农房整治管理体制机制进一步健全，总结一批可复制、可推广的农房风貌整治提升经验。

2025年年底，基本完成剩余存量农房风貌整治，农房风貌水平得到明显提升，农房建设管理规范有序、管控有效，加快建设宜居宜业和美乡村。

五、工作要求
（一）提高认识，压实工作责任。各部门、各村（社区）要根据各自职责，按照整治范围内的潜力情况和实施计划安排，协调配合、整合资源，共同推进石滩镇全域土地综合整治农房风貌管控工作。

（二）加强宣传，提高群众知情度。各村要选定本村农房风貌管控建筑样式，纳入村规民约，通过村务公示栏公示、村社微信群转发等形式，大力提高群众对本村建筑样式和风貌方案的知情度。

（三）通力协作，扎实推进工作。各有关单位和工作组要加强沟通联系，主动工作，勇挑重担，协调行动，齐心协力做好各项工作。

（四）依法办事，违法必究。参加农房风貌管控工作的所有工作人员要严于律己，严格按法律、法规和政策规定办事，在完成工作的同时要保障群众合法利益诉求。一经发现违纪违法行为，按党纪政纪和有关法律法规予以严惩。
