附件1
入  户  条  件

1. 年龄在35周岁以下的人员，需同时符合下述条件方可申报入户：

（1）从事我市引进技术技能人才职业目录内相关职业；

（2）具有高级工职业资格；

（3）获得证书或考核认定后，在本市就业、连续缴纳社会保险费须满2年。

2. 年龄在40周岁以下的人员，符合下述条件之一即可申报入户：

（1）具有国内普通高校全日制大学本科学历并有学士学位；且在本市就业、连续缴纳社会保险费须满6个月。

（2）具有国（境）外学士学位；且在本市就业、连续缴纳社会保险费须满6个月。

（3）具有中级职称的人员；且在本市就业、连续缴纳社会保险费须满6个月。

（4）从事我市引进技术技能人才职业目录内相关职业；且具有专业技术人员职业资格；获得证书或考核认定后，在本市就业、连续缴纳社会保险费须满6个月。

（5）从事我市引进技术技能人才职业目录内相关职业；且具有技师职业资格；获得证书或考核认定后，在本市就业、连续缴纳社会保险费须满1年。

（6）从事我市引进技术技能人才职业目录内相关职业；且持有我市产业发展急需的行业紧缺工种目录资格证书；获得证书或考核认定后，在本市就业、连续缴纳社会保险费须满1年。

3. 年龄在45周岁以下的人员，符合下述条件之一即可申报入户：

（1）具有硕士研究生学历或硕士学位；在广州市就业，有参保记录即可。

（2）从事我市引进技术技能人才职业目录内相关职业；且具有高级技师职业资格；获得证书或考核认定后，在本市就业、连续缴纳社会保险费须满6个月。

（3）上年度或当年度获国家、省级、市级“劳动模范”“广东省技术能手”等称号的人员，以及在市级一类技能竞赛中取得前三名或在市级二类技能竞赛中取得第一名的人员；在广州市就业，有参保记录即可。

4. 年龄在50周岁以下的人员，符合下述条件之一即可申报入户：

 （1）具有博士研究生学历，或博士学位；在广州市就业，有参保记录即可。

 （2）具有高级职称的人员；在广州市就业，有参保记录即可。

（3）广州市杰出专家、优秀专家、青年后备人才，广州市“百人计划”入选者，广州市产业领军人才，以及省、市认定的其他高层次、高技能人才；在广州市就业，有参保记录即可。

5. 符合下述条件之一即可申报入户（年龄不限）：

（1）中国科学院或中国工程院院士；在广州市就业，有参保记录即可。
（2）享受国务院特殊津贴人员，国家海外高层次人才引进计划入选者，国家“特支计划”专家，国家最高科学技术奖、国际科学技术合作奖获得者，国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖、国家最高科学技术奖获奖人员或项目主要完成人，“长江学者”特聘教授，全国杰出专业技术人才，“百千万人才工程”国家级人选，国家、省（部）级有突出贡献中青年专家，国家重点学科、重点实验室学术技术带头人，“中华技能大奖”获得者，全国技术能手，世界技能大赛获奖选手及被确定为世界技能大赛中国参赛集训选手的人员。在广州市就业，有参保记录即可。
(3) “珠江人才计划”创新创业团队带头人及核心成员，“广东省培养高层次人才特殊支持计划”、南粤突出贡献和创新奖获得者等省级人才工程入选者。在广州市就业，有参保记录即可。

符合上述准入条件的引进人才，准予其本人及配偶、未成年子女随迁入本市居民户口。

备注：

本指南所称的未成年，指年龄不满18周岁。

关于职称的问题。

职称是指根据中央职称改革工作领导小组发布的各个专业技术职务试行条例所明确的相关系列的专业技术资格。主要包括高等学校教师、中等专业学校教师、中小学（幼儿园）教师、实验技术人员、自然学研究人员、社会科学研究人员、技工学校教师、工程技术人员、经济专业人员、会计专业人员、统计专业人员、农业技术人员、卫生技术人员、新闻专业人员、体育教练员、翻译、广播电视播音、出版专业人员、工艺美术专业人员、律师、公证员、图书资料专业人员、文物博物专业人员、档案专业人员、艺术专业人员、海关人员、船舶技术人员、民用航空飞行技术人员等28个系列。 经由国家人社部授权国务院行业主管部门组建的特殊性专业评委会取得的职称资格，应提交国家人社部的相关授权文件。



